
 

 

Evanghelia Duminicii  
a 32 - a după Rusalii  
Duminica lui Zaheu 
(Ev. Luca 19, 1-10) 

 

În vremea aceea trecea Iisus prin 

Ierihon și, iată, un om bogat cu 

numele Zaheu, care era mai-mare 

peste vameși, căuta să vadă cine este 

Iisus, dar nu putea de mulțime, pentru 

că era mic de statură. Și alergând el 

înainte, s-a suit într-un sicomor ca să-

L vadă, căci pe acolo avea să treacă. Și 

când a sosit la locul acela, Iisus, 

privind în sus, a zis către el: Zahee, 

coboară-te degrabă, căci astăzi trebuie 

să rămân în casa ta. Și a coborât 

degrabă și L-a primit, bucurându-se. 

Și, văzând toți murmurau, zicând că a 

intrat să găzduiască la un om păcătos. 

Iar Zaheu, stând înaintea Domnului, I-

a zis: Iată, jumătate din averea mea, 

Doamne, o dau săracilor și, dacă am 

nedreptățit pe cineva cu ceva, întorc 

împătrit. Și a zis către el Iisus: Astăzi s

-a făcut mântuire casei acesteia, pentru 

că și acesta este fiu al lui Avraam. Căci 

Fiul Omului a venit să caute și să 

mântuiască pe cel pierdut.  
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Cine este 
destoinic a-și 
deschide buzele 
și a-și mișca 
limba, spre a o 
lăuda, cum se 
cuvine pe 
această treime 
de arhierei? 
Însă, deși nu 
vom putea face 
aceasta, totuși 
nu putem tăcea 
și îi aducem 
aceste laude: 
Bucurați-vă, 
aleșii Sfintei 
Treimi, flori 
mirositoare ale 
grădinii celei 
nestricăcioase; 
Bucurați-vă, 
îngeri 
pământești și 

oameni cerești; 
Bucurați-vă, marilor arhierei cei luminați la minte de 
Sfânta Treime; 
Bucurați-vă, că ați covârșit firea omenească cu darurile 
cele multe; 
Bucurați-vă, stâlpi neclintiți ai Bisericii; 
Bucurați-vă, credincioase slugi ale Sfintei Treimi; 
Bucurați-vă, mărgăritare strălucite ale Bisericii lui 
Hristos; 
Bucurați-vă, cei mai destoinici luminători ai 
pământenilor; 
Bucurați-vă, apărătorii dreptei credințe în Hristos; 
Bucurați-vă, surpătorii eresurilor și îndreptătorii 
adevăratelor învățături; 
Bucurați-vă, cârmuitorii Bisericii și pomi luminați 
roditori ai fructelor celor mai alese; 
Bucurați-vă, treime de arhierei mult-lăudată!  

Astăzi, 30 ianuarie:  
Sfinţii Trei Ierarhi:  
Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi 
Ioan Gură de Aur 
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2 februarie - hramul Catedralei noastre: 
 

Sclipiri de gând, trăiri și amintiri 
 

DUMNEZEU m-a împuternicit să depășesc nouă 
decenii de viață în ziua de 11 decembrie 2021, când, 
instinctiv, am simțit nevoia de a-mi verifica bilanțul 
vieții. Derulându-mi memoria... etapă cu etapă... fără 
modestie, recunosc că prin darul lui DUMNEZEU, am 
dobândit realizări semnificative, pentru care aduc 
mulțumiri și slavă Împărăției Cerești în mod continuu. 
Dar totodată, gândul mă duce și la bunii mei părinți, 
țărani modești, creștini ortodocși, care m-au crescut într-
un mediu moral, investind în mintea mea de copil, alese 
virtuți, orientându-mă spre credință și cuviință. Iar asta m
-a apropiat mult de Biserica lui Hristos, de mijlocirile 
Sfintei Fecioare Maria și ale tuturor sfinților, de 
comuniunea credincioșilor. Astfel, din tot Sinaxarul 
Sfinților, ieșeancă fiind, simt că mă apropii mai mult 
sufletește de sfinții ce se află în Catedrala Mitropoliei 
noastre.  

 Personal, când am absolvit liceul, am avut de 
depășit o mare cumpănă. Pentru a-mi putea hotârî soarta 
și viitorul, cu disperare m-am rugat la moaștele Sfintei, 
iar, când am ieșit în stradă, mi-am simțit sufletul ușurat, 
iar în minte mi s-a deschis o cale de urmat, la care nu mă 
gândisem înainte. Acea nouă idee mi-a deschis calea spre 
profesia pe care aveam s-o urmez, profesie care mi-a 
ușurat și onorat viața. Pentru atunci și pentru toți anii care 
au urmat, aduc mulțumiri Sfintei Parascheva, ale cărei 
sfinte Moaște ne mângâie și ne întăresc duhovnicește de 
382 de ani de când au fost aduse la Iași de 
binecredinciosul voievod Vasile Lupu. Moaștele Sfintei 
ne-au venit în dar, ca semn de recunoștință și prețuire, din 
partea Patriarhiei Ecumenice, ale cărei datorii către Poarta 
otomană au fost achitate integral de voievodul 
moldovean. La început, au fost așezate în biserica 
mănăstirii Sfinților Trei Ierarhi, iar din anul 1889, 
moaștele Sfintei au ajuns în Catedrala Mitropolitană din 
Iași, care a devenit în scurt timp loc de pelerinaj pentru 
români și nu numai, minunile ei fiind cunoscute în toată 
lumea. 

Începând din 6 octombrie 2017, în Catedrala 
mitropolitană au fost așezate moaștele unui nou sfânt, 
respectiv, Sfântul Ierarh Iosif ce Milostiv, Mitropolit al 
Moldovei și ctitorul acestei Catedrale. Sfântul Iosif s-a 
născut în iulie 1818, pe pământ românesc, în Basarabia, 
într-un sat din județul Soroca, primind numele de 
Ioan.Tatăl său, preotul Anania, a decedat când micul Ioan 
avea doar opt ani. După doi ani mama sa a intrat ca 
viețuitoare în mănăstire. Orfanul Ioan a rămas în grija 
unui unchi, ierodiaconul Teofilact, care, inițial, l-a dus la 
mănăstirea Frumoasa, din Basarabia. Drumul tânărului 
orfan s-a oprit, pentru o vreme, la Iași, la mănăstirea Sf. 
Spiridon, unde a învățat smerenia, ascultarea, și slujirea 
lui DUMNEZEU. După puțin timp a ajuns la Focșani, la 
mănăstirea Sf. Samuel, apoi la Buzău, unde episcopul 
Chesarie l-a hirotonit diacon, dându-i numele de Iosif. 

Tânărul Iosif a absolvit seminarul din Buzău și, fiind 
bun la învățătură, a ajuns la București, la Academia Sf. 
Sava. Acolo a fost instruit de mari dascăli, ca profesorul 
Ioanid și părintele ieromonah Macarie, învățând limba 
greacă și cântările bisericești. Prin calitățile lui 
excepționale, a ajuns un bun orator, bun cântăreț și chiar 
creator de muzică bisericească. Apoi a fost profesor în 

școli bucureștene și egumen la mai multe mănăstiri. A 
fost hirotonit episcop vicar, cu numele de „Iosif al 
Mirelor”. Faptele și bunele lui însușiri lăudabile, l-au 
avantajat, primind titlul de episcop al Argeșului în 1873, 
iar după doar doi ani, în 1875, a devenit Mitropolitul 
Moldovei. Iașul îi era cunoscut încă din copilărie și și-a 
impus sârguința îndeplinirii chemărilor și slujirilor 
arhierești. În drum spre Iași, la noua sa slujire, ca o 
vedenie, și-a amintit de împlinirea făgăduinței către fostul 
mitropolit, Veniamin Costachi, legată de zidirea 
Mitropoliei, începută de către acesta, încă din anul 1826. 
În mod prioritar, s-a ocupat de zidirea Catedralei 
Mitropolitane, care s-a finalizat în anul 1886.  

Spațiul nu-mi permite a detalia toate calitățile fizice, 
intelectuale și duhovnicești ale Mitropolitului Iosif, dar 
nu pot trece cu vederea peste acest sfânt stăpânit de 
virtuțile sfințeniei, darul ascultării, al smereniei și mai 
ales al milosteniei. Viața lui era plăcută lui DUMNEZEU. 
Citea mult, scria texte folositoare sufletului, călăuzea 
enoriașii prin pilda propriei sale vieți. Liturghia o 
săvârșea cu bucurie, dar suferea mult pentru cei sărmani. 
A iubit pe toți enoriașii, dar mai mult s-a apropiat de ce 
cei nevoiași, desnădăjduiți, orfani, văduve, elevi săraci, 
dar iubitori de carte, oferind mereu bani și hrană. 
Depășind vârsta de 80 de ani, starea fizică nu-i mai 
permitea să coboare în curtea mitropolitană, dar arunca 
pachete cu hrană de la balcon. Deseori, când își termina 
banii, făcea împrumuturi. Devenise cel mai sărac 
mitropolit. Poporul l-a numit „Iosif cel Sfânt și Milostiv”, 
căutat fiind pentru blândețea, milostenia și cuvintele 
Sfintei Scripturi. Faptele lui bune s-au răspândit și 
cunoscut în toată țara. Păstorind cu credință, vrednicie și 
iubire de DUMNEZEU, bunul și milostivul Mitropolit al 
Moldovei, în ziua de 26 ianuarie 1902, s-a mutat în 
cereștile lăcașuri. A fost înmormântat lângă zidul de sud 
al Mitropoliei, la dorința lui. Sinodul Bisericii Ortodoxe 
Române, în data de 6 octombrie 2017, l-a trecut în rândul 
sfinților, iar moaștele Sfântului Iosif cel Milostiv au fost 
așezate la loc de cinste, în interiorul Catedralei 
Mitropolitane din Iași. 

Mulțumesc bunului DUMNEZEU că încă am voința 
și mai am puterea să merg la biserica aflată la câțiva pași 
de casă, la Biserica Toma Cozma, unde a slujit cu 
credință și părintele diacon Ghinuță Scopos, soțul meu, 
mai bine de șaizeci de ani. El s-a mutat la DOMNUL în 
2014. Dar faptul că, acum, nonagenară fiind, m-am putut 
închina în Sfânta noastră Catedrală și am putut vizita și 
minunatele spații muzeale, care au fost amenajate în 
subsolul acesteia, cu eforturi considerabile, cu osteneală 
și jertfă, a constituit pentru mine un semn al 
Binecuvântării cerești. Am revenit acasă cu dorința de a 
mă ruga mai mult pentru cei dragi ai mei, dar și pentru  
toți oamenii buni, știuți și neștiuți, pentru tot ceea ce 
Bunul DUMNEZU a creat pe pământ... Și mă mai rog ca 
tot mai mulți oameni, din Iași, din țară, de oriunde în 
lume, să vină, pentru închinare și rugăciune, la Sfânta 
Cuvioasă Parascheva și la Sfântul Iosif, să intre cu 
evlavie, cinste și credință în Sfânta Catedrală a 
Mitropoliei Moldovei și Bucovinei... Iar la toate 
rugăciunile lor să mai adauge una: să se roage pentru cei 
care simt nevoia și dorul de merge spre a fi priviți de 
ochii sfinților Catedralei Mitropolitane, dar neputința 
vârstei, sau alte neajunsuri, îi împiedică să o facă...  

 
Ec. Nina Scopos 
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  Puterea rugăciunii stăruitoare 
 

Dr. Mark este un oncolog celebru. Într-o zi a 

zburat la o conferință importantă într-un alt oraș, unde 

urma să primească un premiu în medicină. 

Cu toate acestea, la o oră după decolare, a avut 

loc o aterizare de urgență pe un aeroport din 

apropiere. Doctorul a închiriat o mașină și a mers cu 

mașina la conferință. 

La scurt timp după plecarea lor însă, vremea s-

a înrăutățit și a început o furtună violentă. Din cauza 

ploii abundente, internetul a dispărut în browser, s-a 

întors în direcția greșită și s-a pierdut. După două ore 

de condus, și-a dat seama că a dispărut. I s-a făcut 

foame și îngrozitor de obosit, așa că a decis să-și 

găsească un loc unde să stea.  

În cele din urmă, a dat peste o casă mică. 

Disperat, a coborât din mașină și a bătut la ușă. 

O tânără femeie a deschis ușa. 

I-a explicat și a rugat-o să-l lase să folosească 

telefonul. 

Femeia i-a spus, însă, că nu are telefon, dar că 

poate intra înăuntru și așteaptă să se îmbunătățească 

vremea. 

Flămând, ud și obosit, doctorul i-a acceptat 

oferta și a intrat înăuntru. Femeia i-a oferit ceai 

fierbinte și i-a spus că va merge să se roage. 

Dr. Mark a zâmbit și a spus că el pentru orice 

realizare crede doar în munca grea și sacrificiu. 

Stând la masă, sorbind ceaiul, doctorul o privea pe 

femeie rugându-se lângă pat la lumina slabă a 

lumânărilor. 

Doctorul și-a dat seama că femeia are nevoie 

de ajutor, așa că, după de ea a terminat de rugat, a 

întrebat-o: 

- Ce anume vrei de la Dumnezeu? Crezi că Dumnezeu 

îți va auzi vreodată rugăciunile? 

Femeia a zâmbit trist și a spus: 

- Bebelușul din pătuț este fiul meu. El are un tip rar de 

cancer, și există un singur medic, se numește Mark, 

care îl poate vindeca, dar nu am bani, iar doctorul 

Mark locuiește în alt oraș, departe. 

    Dumnezeu nu mi-a răspuns încă rugăciunii, dar știu 

că mă va ajuta... și nimic nu-mi va zdrobi credința. 

Uimit și fără cuvinte, Dr. Mark a izbucnit pur și 

simplu în plâns. Șoptea: 

- Dumnezeu este minunat... 

Și-a amintit tot ce i s-a întâmplat astăzi: 

aterizarea de urgență, ploaia torențială care l-a făcut să 

se rătăcească; și toate acestea s-au întâmplat pentru că 

Dumnezeu nu numai că i-a răspuns rugăciunii, ci i-a și 

dat posibilitatea de a ieși din lumea materială și i-a dat 

ocazia să-i ajute pe bieții nefericiți care nu au decât 

rugăciune.             (text primit prin internet) 

                      RUGĂ 
 

Mă rog, PĂRINTE bun, cu suflet și cu minte   
Mă rog ca neamul meu să redevină bun  - 
Rușine-adun în suflet și-mi este greu să spun, 
Dar ... prea ne-am înrăit...  
Ajută-ne, PĂRINTE! 
 

Bunicii venerau obrazul și pământul  - 
Dreptatea era lege, credința era sfântă  - 
Acum, sub nedreptăți, o lume se frământă... 
Și gându-i mincinos... și mincinos cuvântul... 
 

Aveau, străbunii toți, iubire de hotare  - 
Iubeau și stânca goală... și praful de pe drum  - 
Istoria-i în lacrimi cu ce-am ajuns acum... 
Modeste slugi în lume...păpuși cu gură mare... 
 

Cât nu e prea târziu, dă-ne curaj și minte  - 
Ajută-ne, în noi, s-avem din nou lumină  - 
Ne-nvață și ne iartă, prin vrerea Ta divină  - 
Mă rog, PĂRINTE bun, cu suflet și cu minte. 

Teona Scopos 
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Program liturgic  
 

 Duminică, 30 ianuarie 2022 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Duminica a XXXII-a după Rusalii (a lui Zaheu); †) Sf. Trei 
Ierarhi: Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur 
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 

 Marți, 1 februarie 2022 

08:00 Slujba Agheasmei în ziua de cinstire a Sf. Trifon, cu 
rugăciuni speciale pentru binecuvântarea seminţelor şi 
izbăvirea de insectele dăunătoare sau alte calamităţi naturale 
17:00 Slujba Vecerniei pentru (†) Întâmpinarea Domnului 

 Miercuri, 2 februarie 2022 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
(†) Întâmpinarea Domnului (Stratenia) 

Vineri, 4 februarie 2022 

17:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Maslu, în cadrul căreia 
credincioșii se pot închina la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda 
Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument 
peste veacuri pentru instituirea acestei Taine); citirea 
pomelnicelor care se poartă la biserica noastră 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 

Sâmbătă, 5 februarie 2022 

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea 
ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale 
căror moaște se află în biserică spre închinarea credincioșilor) 
urmată de Pomenirea morților. Pentru cei plecați dintre noi, 
importantă este pomenirea lor la Sfânta Liturghie, ziua de 
sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor morți. 
17:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a XXXII-a după 
Rusalii 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc  

Rugăciunea pentru ceilalți 
 

 
„Odată, un monah de la Mănăstirea 

Sfântului Pavel [din Athos] a mers la 
biserica Sfântului Gherasim din Kefalonia. 
În vremea Sfintei Liturghii stătea în altar şi 
spunea cu mintea rugăciunea „Doamne 
Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, 
miluieşte-ne pe noi” în vreme ce în biserică 
se cânta. Au adus la biserică şi un 
demonizat, ca să fie vindecat de Sfântul 
Gherasim. 

Deci, în timp ce monahul rostea 
Rugăciunea în altar [cu metaniile], diavolul 
în biserică era ars şi a început să strige: 
«Bre călugăre, nu mai trage de sfoara aceea 
că mă arzi!». A auzit aceasta şi preotul, şi a 
spus monahului: „Frate, fă rugăciune cât 
poţi, ca să se slobozească făptura lui 
Dumnezeu de diavol” Atunci diavolul 
mânios a strigat: «Bre, popă ticălos, ce-i 
spui să tragă de sfoară? Nu vezi că mă 
arde?!”. Atunci monahul s-a rugat cu mai 
multă durere, şi omul chinuit s-a slobozit de 
diavol” 

Din pilda de mai sus vedem că şiragul 
de metanii este folositor nu numai pentru 
noi. ci poate fi de mare folos şi pentru 
ceilalţi. Cu şiragul nostru de metanii Îl 
putem ruga pe Dumnezeu să ne ajute 
familia, prietenii, duşmanii, pe clerul 
bisericesc. pe cei ce trăiesc în neştiinţă şi 
departe de Dumnezeu, pe cei aflaţi în 
inchisori şi pe mulţi alţii, ce suferă 
deopotrivă de dureri trupesti şi sufleteşti: 
„Doamne Iisuse Hristoase, luminează-i pe 
copiii mei. Doamne Iisuse Hristoase, 
întăreşte-i pe robii tăi. Doamne Iisuse 
Hristoase, mângâie-i pe cei bolnavi”. 
 

Vă rugăm sprijiniți Biserica  
Toma Cozma. Formulare 

disponibile pe site-ul: 
parohiatomacozma.ro sau 

pangarul bisericii. 


